Kríza a pád republiky (1.storočie pr.Kr.):

Príčiny krízy : -   z rímskych roľníkov bezzemkovia ich pôdu získavali patricijovia, tribúni ľudu – bratia Gracchovci chceli aby im štát prideľoval pôdu – nesúhlas patricijov (zavraždenie bratov)

·  vzbury otrokov (napr. Spartakovo povstanie gladiátorov ),

·  niektorí vojenskí velitelia a politici chceli moc v štáte

Triumviráty:

· Caesar, Pompeus, Krasus uzavreli spojenectvo -1.triumvirát, aby ovládli ríšu , neskôr bojovali proti sebe – zvíťazil Caesar a stal sa doživotným diktátorom, bol zavraždený senátormi

· jeho adoptívny syn Oktávius sa spojil s Caesarovými veliteľmi Antóniom a Lepidom - 2.triumvirát ,porazili zástancov republiky a rozdelili si ríšu. Oktávius potom v občianskej vojne porazil Antónia(a Kleopatru) a stal sa samovládcom v ríši – prijal titul Augustus (vznešený) a cézar = cisár
Zaujímavosť
· Spartakovo povstanie  bolo najväčšie povstanie otrokov v staroveku. Od predošlých sa odlišovalo najmä tým, že jeho jadro netvorili len otroci , ale gladiátori. 
· Spartakus, pôvodom Trák, bol žiakom gladiátorskej školy v Capue. Roku 73 pr.Kr. zorganizoval v škole povstanie, ale bolo prezradené, no podarilo sa ujsť menšej skupine otrokov. Skryli sa na Vezuve, porazili malé oddiely rímskeho vojska, získali ich zbrane a na vidieku sa k nim postupne pridávali ďalší otroci aj slobodní roľníci, až ich napokon bolo 70 000.
· So Spartakovým cieľom odviesť otrokov z Itálie časť otrokov nesúhlasila a pod vedením Gala menom Krixos sa od Spartaka  oddelila. Táto skupina bola krátko nato porazená pri hore Gargane . Spartakovo vojsko, voči ktorému sa potom rímske vojsko obrátilo, však zvíťazilo v severnej Itálii. 
· Hoci teraz mali otroci cestu cez Alpy voľnú, spartakovci sa nečakane pustili na juh,  ale nepodarilo sa im preplaviť na Sicíliu.
· Potom sa veliteľom rímskych vojsk stal ko nzul Crassus, ktorý v armáde zaviedol tvrdú disciplínu (decimácie),  uzavrel spartakovcov Bruttijskom popostrove(čiže na špičke „čižmy“). Spartakovcom sa síce podarilo dostať sa z obkľúčenia (71 pred Kr.), ale od hlavného Spartakovho vojska sa oddelili oddiely pod vedením Gannika a Casta, ktoré Rím porazil. Samotné Spartakovo vojsko bolo nakoniec porazené na rieke Silare, kde v namáhavom boji zomrel Spartakus a asi 60 000 vzbúrencov. Poslednú skupinu vzbúrencov v severnej Itálii zničil napokon Pompeius.6 000 porazených otrokov dal Crassus ukrižovať pozdĺž cesty Via Appia. 
